

學文
胡適題

期二第 卷一第

學文第一卷二期目錄

六書轉注錄甄微

劉盼遂

由埠雅右文證段借古義

劉盼遂

諸子名誼考

張西堂

說裝潢

王重民

中國史學之起源

傅振倫

讀周書殷祝解

蕭鳴鶴

耐嚴考史錄跋

謝國楨

東夷考畧跋

謝國楨

新書介紹

記者

西苑叢書

樂府文學史

六書轉注甄微

劉盼遂

研小學者如積薪，後來者居上，非其知優越也，用也弘則其取也精矣。六書之中有轉注。
許君定其義曰：『建類一首，同意相受，考老是也』，治六書者數百千家，精者亦數十種。
洪亮吉著六書傳注錄曹仁虎著
轉注古義者廣搜索數十家之說而要以戴氏東原章氏太炎爲之甲。惟戴氏以互訓爲轉注，章氏駁之嚴矣。
詳博注
段信說章氏則曰：『字者孳乳而浸多，字之未造，語言先之矣。以文字代語言，各循其聲，方語有殊，名義一也，其音或雙聲收轉，疊均相迫，則爲更制一字。此所謂轉注也』。因更舉芋麻母也，糞茅也，蒼蓄也，蓄管也諸事，以相證左，反覆申說，盛水弗漏，謂之卓越今古，宜也。然盼遂嘗試按之，章氏殆蔽于同訓之說，未能澈除玄覽，得其環中。夫轉注之理，豈特一端而已，竊意於章氏所甄明之外，尚有二途可說。

右文之說，今姑即以从爻之字說之：

从義之字多有小意，如譏小善言也殘賊也𡇗妻譏書也𡇗虎屬毛謂之𡇗賤貳也少淺也淺不深也統繩也綽字也皆从義，而訓俱小意。故知義爲所共之義類與聲原。凡訓小之字，其初惟以義字爲之也。諫考文之釋主分別以明民，於是注言于義而爲譏，以爲小善言之專字。注𠂔于義而爲殘，以爲殘貌之專

字。注竹子義而爲箋，以爲表識書之專字。注虎子義而爲穢，以爲處穢毛之專字。注鼠子義而爲穢，以成質少之專字。注巾子義而爲穢，以爲席帳之專字。注人子義而爲穢，以爲淺人之專字。注水子義而爲穢，以成水不深之專字。注系子義而爲穢，以成絛繩之專字。注金子義而爲穢，以成錢銚之專字。故知義之一文實函一切淺小之義，古之人于凡淺小之物，統以義之一語命之矣。後世庶業纂錄，滋爲萌生。擢其無別，則更注偏傍以識別之。於是言也，旨也，竹也，虎也，貝也，巾也，人也，水也。糸也，金也因舉而附錄之矣。夫寢、寢、寢、寢、寢諸字，同从義以爲本文。許君所謂建類一首者是矣。義者小也，寢假而有小義百之意，則受之以言傍。寢假而有殘碎之意，則受之以尚傍。寢假而有書識之意，則受之以竹傍。寢假而有虎竊毛之意，則受之以虎傍。寢假而有賈少之意，則受之以貞傍。寢假而有嘉載之意，則受之以巾傍。寢假而有淺人之意，則受之以人傍。寢假而有水不深之意，則受之以水傍。寢假而有絲繩之意，則受之以系傍。寢假而有錢銚之意，則受之以金傍。就本字之而有多意，即各依其意而予以偏傍。期其明晝，雜而不越。許君所謂同意相受者又若是矣。保氏所職之轉注，攷其素初，殆應如是。後世諸多回穴之說，恐未然矣。

古人齊簡，文多不越千字。故每名函義甚廣，或乃至數十百事。後王則各即一耑別爲之字。

諸所謂某乳而某多，後人所仍所謂轉注是矣。猶之子女皆稟父母氣骨而生。然比其長成，則皆異宮別籍，自爲一家矣。亦有本文所函之意，涉越初局，不別制字，仍行本文，如能來西章等文是。能函有賢能之意，於文宜加人傍作能。來函有行來之意，於文宜加走傍作晒。西函有東之對方之意，於文宜放東字加日而作晒。章函有皮革之意，於文宜加皮或革傍而作鞶鞬。今皆不者，世人遂名能來西章等字爲假借；實則賢能之於能獸，行來之于來𩫱，東西之于烏西，皮韁之于枉韁，自爲本字所引申孳生之意，爲本字所應有，於假借初無與也。然則欲還古初之假借，蓋舍造字之取音一途，誠莫能從事矣。事與轉注相關，故及之。詳予所著說文重釋篇

二重文之說，凡一字函義，類具數端。形骸有限，難于徧載，往往僅示其一義而已。後人有作，每取其他一端而別爲一字，支派雖稍殊，其本原則非異也。所謂轉注，誠應如是。重文中若此類者，無慮四五百事。此轉注之最可見者，如瑱重文作𦥑，瑱爲玉綯，故字从玉，𦥑以充耳，故字亦可从耳，致其朔始，直應作眞，非瑱先而𦥑後，亦非眞正而瑱俗也。𦥑之重文作𦥑，𦥑作以絲，則字从糸。𦥑作以麻，則字从麻可也，致其朔始，徒有易字。

。非綱先而綱後，亦非綱正而綱俗也。（禮經多假錫爲綱，鄭衆注周禮司服云，錫，麻之滑易者。則綱正由易字出也。）此類字猶幸許君尙未昧其遠流，故得得見。不然，則必真附于耳部，而別爲从耳真聲之字，真屬于麻部，而別爲从麻易聲之字，致後之考文者，訂之爲同聲類同語基同義旨之轉注字，如王筠說文釋例所臚之異部重文，章太炎文始所謂音義相諧之變易字矣。故由重文中同聲異形之字，殆可得轉注之竊解，而從來學者莫之知也。茲再畧舉重文數字演之，以賜吾說。

說文艸部芬重文或作𠂔。按胥爲有才智之稱，故取以名夫，猶之言情，情亦才美也。故从，皆後出之轉注字矣。

說文士部壻重文或作婿。按胥爲有才智之稱，故取以名夫，猶之言情，情亦才美也。故从士从女，皆後出之轉注字矣。

說文口部咳小兒笑也。重文古文作孩，按據笑言則从口，據兒言則从子。揆其期義，則惟作亥。亥字說解云，像裏子咳亥之形，亥而復子，復從一起。是亥有小兒之義，咳孩並轉注字矣。

說文力部勦氣也，重文作戰作惄。按勇之爲言用也，義見春秋內外傳，則勇之本字爲用。據氣力言則作勦，據兵戎言則作戰，據心力言則作惄，皆轉注字矣。

說文木部槧承槧也。古文从金作鑿，籀文从皿作盤。按古銅器槧皆作盤，則此以木制者作槧，金制者作鑿，瓦制者作盤，皆般之轉注字矣。

舊文中若此者，遽數之不能終其物，僅能條分而件繫之，申明其建類受義之源，則轉注之義可明。亦小學上一大事業也。

老子攷

王重民撰

定價一元六角

日本訪書誌補 王重民輯

定價三角

總代售處 北平北海公園國立北平圖書館

由埤雅右文證假借古義

劉盼遂

宋沈存中夢溪筆談記王子韶說字右文之事，曰：『王聖美治字學，演其義以爲右文。古之字書皆以左文，凡字其類在左，其義在右，如水之類，其左皆从水。所謂右文者，如爻小也，水之小者曰淺，金之小者曰錢，歹而小者曰殘，貝之小者曰賤，如此之類，皆以爻爲義也，』一十抑按攷此事，則始發明于王荆公。如坡者土之皮也，蔗草之庶生者也諸事。以及時人戲謔之語，若滑爲水骨，戶鳩公母及七子爲九鳥各語，皆雜見楊龜山集所引字說及兩宋人筆語短書中。迨後荆公之徒，陸佃農師作埤雅，推迹草木蟲魚受聲之原，因音生訓，益暢荆公之語。而荆公所造字說，亦隊璣遺珠散見其間。今籀錄其說之闕形聲者若干則，俾參詳焉。如鯉里也。卷三經條下，鯉三十六鱗，雖無變而有理焉，理者里也。鯈今之鰨，鰨方也，鰨扁也。鰨魚常偃，故从偃省。卷一鯈鯈字从尊。鯈今吹沙小魚。鯈魚形狹而長若條然。鯈又名鯈，以相即也謂之鯈，以相附也謂之鯈。鯈性旅行，鯈字从與。鱠庸魚也，故字从庸。鯈性曾健，鯈字以曾。鯈生眉交，故謂之鱠，亦駁交首尾束物焉，故謂之駁也。漆見解而輒解，故名曰鱠。以上卷二鯈屬之香來射，故其文从射。群鹿視麋尾所轉爲準，於文主鹿爲麋。麋如小鹿而美，故从章，章美也。麋性善

聚善散，故从囷，囷字从賴，謂多賴故不使超揚。豺从才與此同意。豹食麋有所程度，其字从勾。以上狸^三在里者，里人所居也。狼獸之有才智者，故从良作也。狐之博物以虛孤，客从孤省也。鼠善害苗，而貓能捕鼠，去苗之害，故字从苗。麋之字从鹿以米，以麋善迷故也。獮尾柔長可藉，故剗字从柔。猴善候，其字从候。貘皮爲坐毯臥褥，則消膜外之氣，字从膜省蓋以此也。貂或凋之，毛自召也。援長臂善攀援，故其字从援省。以上犴^四未成羊也，故犴字，宁待也。麌性好突突，故从抵省，昔以抵者，以抵其角然後能低突故也，麌獨棲其角未上，是所齧，夫其如此，亦所以速害，其齧也亦所以爲麌也，狗从苟，韓子曰，鷙營狗苟，故從苟也，犴善守，其字从干，干犴也。以上狴^五從錯省，淮南子如鵠之駁，又曰从苦，昔之言乾也，鵠來去有時，制字从貞。雕一名鷙，其翮爲用箭羽，故曰雕以彌之，鷙以就之。應從心從雍，心之應物不疾而速，不行而至，雍之應物，人咸能使疾，而已不行不至。以上九鳥曰鳩，其字从九，鷄衍逐婦，書曰口如布穀，言其多聲也。鷄貌而生子。又作鷄^六，隔而生者也。鷄黃黑色，故名曰鵠。鷄好霜惡露，故从露省。以上鷄^七從喬，尾長走而且鳴，則其首尾喬如也。鳩不木處；安矣故謂之鳩。鷄所以止。鷄氏取。隼致一。鷄與也。鷄合也。

由埤雅右文證假借古義

八

鵠黑白錯。鴟黑白間。鷄可系故謂之鷄。鴟可押故謂之鴟。鷄鳥性淳，名之曰淳，亦其性淳也。氏之易熟，故曰鷄。以上 溪鷄蓋溪中之勃邪逐害者。鷄鴟嬰不能言，已而能言，母从人而後能言。以上 鴟性群居如雁，自然而有行列，故从宀，詩曰鴟行，以此。鷄字从喬，喬通也，鷄知天時而述之者也。以上 卷九 蟻蟻有君臣之義，故其字从義，亦或从豈，善鬥酣戰不懈，有行列隊伍。螽字从冬，冬終也，至冬而終。螣蛇能騰，蟲之自勝者也。螢从熒省，熒小火也。蟋蟀能準陰陽之悉者也。蟬蓋蟲之知聲者也，字从馨省。以上 蜘蛛設一面之網，物觸而後殊之，知誅義者也。蟻之義蓋取諸許尺，漢志曰尺者蕡也，蟻蟻朝生暮殞，有浮游之義。蝶字从蒙，音謂之懵。蝗字从皇，今其首腹皆有王字，誠不可得者也，故或之。蚯蚓爲物不息，引而後申。蠸善掾。𧔗善引。始介合。𧔗介解。情挺動止當於廷故，又謂之𧔗，令出于廷者也。𧔗或从晉，以晉時出者也。以竹策龍爲韻。以竹策馬爲駕。十一 馬尾燭一道通黑如界，若今衣脊絡縫，故曰駱也。驥取其堅壯如鐵，故曰驥也。驥从驥省，一染謂之驥。駁類馬食虎，而虎食馬，凡類已也而能除害己者，在所交也。駮之字从来，言進于馬矣。駒从句字，昔拘，則以駒血氣未定，宜拘執之耳。駢即戎馬，故其字指事，而戎事齊力尚強。以上 十二 李鬼

方之果木子也，故其字从木从子。楓木厚葉弱枝善涇，故字從風作。橙可登而成之。柚視其外油然者也。以上卷 楝梧早脫，故櫟謂之秋。謂之鷺桃，亦以鷺所含食也。柏視松也，猶伯視公，縱以直而從之。檜以曲而會之。桐能同母道也。以上卷 蓬雖轉徙無當，其相遇往往而有也，故其制字从逢。蒿艸之高者也。蕪白而縵。荐之言行也。藻之言深也。薦可以祭，故其字从肅。亦秋風之過，蔚意盡肅然。以上卷 茲性凌冬不凋，四時長見，有松之操，故其字會意。萃無根而浮，當與水平，故曰萃也。婦人樂有子，則芣苜或不或昌。蓍从蓍，草之薈者。以上卷 荷華葉等名具衆義，故以不知爲問，謂之荷也。蕩偶生，又善耕泥引長，故澗之文以偶名之。艾藍于夏，先王之法禁焉，制字从監，以此故也。蒺藜，蒺之言疾也。蒐莖葉皆高大，故其字以見，指事也。茜東方語處不如西方多，夫文西草爲茜。莎草疏而無溫，故从沙，與內司服所謂沙同意。艾从乂，草之可以乂病者也。耋者老之到也，夫文老至爲耋。耋以乂灾爲名。鷙有雜色似綬，其字从鷙。以上卷 蔊，菜之微者也。蕨狀如大雀拳石，又如其足之厥也，故謂之蕨。凡氣薰則惠和，故於文惠草爲蕙。文蘭草爲蘭，蘭闐不祥，故古者爲防刈之也。以上卷 雪从彗，蓋雪雨之所掃者也，亦孤淨粉穢，若彗。陰散陽爲霰。陽包陰爲

電。以上卷十九陰陽以同薄而爲雷。以申洩而爲電。赤白色謂之虹，故虹紅也。以上卷二十繙觀以上諸說，有倪有非。而能知于形聲字，聲中求義，則子韶荊公之前，寔尙未聞其人。繙雖蓋免於苟會穿鑿之嫌，然于小學中衰之時，奏鑿空之功，則其徇齊自爲不可及矣。及乎有清，小學大昌，戴錢段王仍承用是術，特較爲精審耳。惟是蒼韻作書，亦用假借，漢志言轉注假借爲造字之本，其故可知也。故形聲之聲，亦有正假，正字者皦然易明，如福从富聲，富兼高厚之形，與福祿之義相應。玠从介聲，介古有大義，與大珪之義相應，是也。若其用假字者，如繁本从方作祊，徒以彭方聲同，假彭爲方，而有繁字。明本从兀作跢，徒以兀聲近月，眼月爲兀，而有明字，苟非好學深思，心知其意，而徒于本字求之，雖閉門十年思之，恐千从彭从月之義，亦不能得也。王陸諸人，惟能因聲說義，故說正字或多得之。其說跢字，則幾乎扣槃捫燭之可笑，蓋正坐其不知形聲之聲，亦有正有假故也。盼遂攻小學，嘗取說文重文中之重聲者，類聚範別，而辨其孰正孰假，如操券契而索簿錄，迥然有見于造字致文之原，於是則重文爲古假借之本，殆已爲不刊之論矣。今攝取重文之關于是說者，備列之以見証焉。例繁不載。

諸子名詔考

張西堂

古者男子，通稱曰「子」；致其自來，約有數變：

一、子者，說文云：『子，十一月，陽氣動，萬物滋。人以爲稱。象形。』（段玉裁注）曰：『象物滋生之形，亦象人首與手足之形也。』（篆，古文「子」从「乚」，象髮也。）篆，籀文子𠂇。有髮，脣脢在几上也。由是言之，其在古初，子蓋人子之稱，（據古籀文，甲骨文多作「癸」，並其明證。）且兼男女而言。（儀禮喪服特篇註）或用以爲干支之名，本無尊卑之別也。

二、至于其後，或借以爲爵號之稱。白虎通爵篇曰：『天子者，爵稱也。王者父天母地，爲天之子也。』（春秋穀梁傳曰：『獨陰不生，獨陽不生，獨天不生，三合然後生。故曰：「母之子也可，天之子也可」。尊者取尊稱焉，卑者取卑稱焉。』）（莊公三年）詩曰：『昊天其子之。』（時邁）古以帝王爲天子，故「子」亦可爲尊稱。復以嗣子王子之稱，而有「子」「男」爵號之名。殷爵惟三等，微子箕子者，以王子貴，爲坼內子爵，故謂之子。（禮記王制）

疏引鄭志是其證也。至于姬周，乃以子之爵號，爲士大夫通稱。（公羊傳宣六年何註）禮記：「天子之大夫視子男」。（王制）穀梁傳：「公子之童視大夫，大夫命以執公子」。（莊廿二年）故曰予以尊之。由是而「子」爲男子之尊稱。

三、往古之世，民智未啓，學術或掌于王官，賢哲多居于尊位。官師合一，仕學不異。（說文：「仕，學也」。）學而優則仕，仕而優則學。有學之人，必從政之人，求學之地，亦從政之地，學者之所師事，多爲當時大夫。秦以吏爲師者，猶其流風也。爲弟子者，以其師之在位，故稱以大夫之稱，而尊號之曰「子」。（或曰「夫子」，詳見下節）或以「子」題其述論。此以「子」稱師之爲大夫者。

四、然晚周諸子，以子之稱。題其書者，要皆當時之卿大夫。老子爲周大夫，管子爲齊大夫，墨子爲宋大夫，荀子爲楚大夫，尸呂之流，申韓之徒，或仕諸侯，或顯于世，要皆有爵位之尊。至于後世，乃有本爲隱逸之士，而弟子亦稱之爲「子」，且有以「子」自稱者，漸忘其爲大夫稱矣。

此諸子稱名之由來也。

古者稱師，或曰「夫子」。皇侃論語義疏曰：『禮：身經爲大夫者，則得稱爲夫子；孔子爲魯大夫，故弟子呼之爲夫子也。』（邢疏亦曰：孔子所以稱夫子者，孔子嘗爲魯國大夫。）

汪容甫述學曰：

古者孤，卿，大夫皆稱「子」。子者，五等之爵也。春秋傳列國之卿，當小國之君，小國之君，則子男也。子男同等，不可以並稱，故著「子」，去「男」，從其尊者。（堂案：白虎通爵篇曰：『合伯子男以爲一爵。或曰：「合從子，貴中也。」』是亦著子去男之故。）稱子而不成詞，則曰夫子；夫者，人所指名也。凡爲大夫，自適以下，皆稱之曰夫子。孟獻子，穆伯之孫，穆伯之二子爲其諸父，而曰「夫子」；崔成崔疆稱其父亦曰夫子；故知爲大夫者，例稱夫子，不以親別也。孔子爲魯司寇，其門人稱之曰「子」，曰「夫子」。後世沿襲以爲夫子之通稱，而莫有原其始者。（釋夫子）

劉光漢小學發微補曰：

夫子之稱，見于左傳國語者，以十餘計，大抵皆卿士大夫之稱也。而弟子稱師亦爲夫子

諸子名謚考

者，則以古人術學出于官府，仕學同流共貫，諸子之學，各出于一官。古者稱卿大夫曰子，亦曰夫子。儒者肄業于司徒之官，而卿大夫之職，亦各受教法于司徒，退而頌之卿吏。州長諸官，下至族黨比閭之吏，亦皆以治民之權，兼敎士之權，是牧長與師儒無別。故士民受業師儒者，亦稱爲夫子。而士之自爲師長者，亦得循例而有此稱。（國粹學報第一年第六期）

章太炎諸子學略說曰：

古之學者，多出王官世卿用事之時。百姓當家，則務農畜牧，無所謂學問也。其欲學者，不得不給事官府，爲之胥徒，或乃供灑埽，爲僕役焉。故曲禮云：「宦學事師」。學字本或爲御；所謂宦者，謂其爲宦寺也；所謂御者，謂其爲僕御也。故事師者，以洒埽進退爲職，而後車從者，綱比于執鞭拊馬之徒。觀春秋時，世卿皆稱「夫子」，「夫子」者，猶今言「老爺」耳。孔子爲魯大夫，故其徒尊曰夫子，猶是主僕相對之稱也。（國粹學報第二年第八期）

今案：夫子之「夫」，蓋指大夫而言，且爲男子美稱，汪氏之釋，以爲「人所指名」，則非

郊篤之論。

一 春秋穀梁傳曰：「父猶傳也，男子之美稱也」。（隱元年）鍾文烝曰：「傳讀爲「夫」。毛詩傳曰：「夫，傳相也」。鄭君郊特牲注曰：「夫或爲傳」。明夫傳古通用。夫爲男子美稱。」（穀梁補註）夫也者，以知帥人者也；（禮記郊特牲）春秋中多以「夫」爲名者，（如孫良夫）「夫」爲美稱，于古實然。白虎通爵篇曰：「大夫之爲言「大」「扶」，（舊脫此字，據孝經御覽補）扶進人者也。故傳曰：「進賢達能，謂之大夫也」。」陳立白虎通疏證曰：下五行篇曰：「大者，大也」。嫁娶篇曰：「夫者，扶也」。廣雅釋詁：「大夫，君也」。大夫即卿大夫之總號。王制疏引作「大夫者達人」，謂扶達于人也。」夫之言「扶」，且爲男子美稱，故大夫之號，卽取義于是，而夫子之稱，亦取義于是。蓋謂其爵則「子」，而其官則「大夫」，能「扶達于人」，故合而言之，謂之夫子。猶之「夫人」「公子」之稱，其上一字亦有取義，非稱「子」不成詞，則漫謂之「夫子」也。

二 證之古籍，尤見其然。論語「曾哲曰：「夫子何哂由也？」（先進）子貢曰：「夫子自道也」。（憲問）子游對曰：「昔者偃也聞諸夫子」。（陽貨）子路曰：「昔者由也聞諸夫子」

○（同上）皆直對問孔子，而稱之曰夫子。如云人所指名，則將焉用「指」矣！其在左傳國語，亦有是例。（左傳文公元年，秦伯稱孟明，「狐實貪以禍夫子」。國語晉語，士蔣告里克，「夫子誠之」。）足見夫子二字，皆指大夫而言，故弟子之稱師，亦曰夫子也。

三

古者諸子，身爲卿士大夫，故其述造，每由弟子集成；或記答問之辭，或傳口授之義，遂以尊師之稱，題其師之篇籍。諸子身膺繁難，既無撰述之暇，當時所用簡策，又非楮墨之便，其躬自造作者，蓋百無十一焉。孫星衍曰：凡稱子書，多非自著。（問字堂集晏子春秋序）嚴可均曰：先秦諸子，皆門弟子，或賓客，或子孫撰定，不必手箸。（鐵橋漫稿書管子後）此子之爲稱，又移以爲書名也。

觀于先秦子籍，稱名約有十類。

- 一，或以職官，關尹子，青史子，是也。
- 二，或以爵諡，魏文侯，公子牟，是也。
- 三，或以別號，鶻冠子，鄭長者，是也。

四，或以宗派，墨子，神農，是也。（墨亦別派之稱，神農則六國時農家言。）

五，或以氏名，尹文子，鄒奭子，是也。

六，或以私名，內業，呂氏春秋，是也。

七，或以姓繫子，孟子，莊子，是也。

八，或以字繫子，子思，孫卿子，是也。

九，或于氏上，復冠「子」字，子晩子，是也。

十，或舉姓名，而不稱「子」，李克，寧越，是也。

凡茲十類，雖無準則，攷其跡象，則諸大家之篇籍，弟子尊之，以子題其述造，甚可信也。西漢以後，儒如賈誼，董仲舒，劉向所序，楊雄所序，道如曹羽，郎中嬰齊，法如鼂錯，雜如淮南納，東方朔，陰陽如張蒼，公孫渾邪，縱橫如鄒陽，主父偃，農如董安國，汜勝之，漢志皆錄其名氏，甚少稱之以子者。是知子之爲稱，多屬先秦諸子，官守之尊，口授之傳，有以使之然也。

其子著于「字」上者，春秋時已有之，（子夏子思）上下皆稱子者，墨子中「有子墨子」

荀子中有「子宋子」，（天論）呂覽中有「子華子」（貴生）公羊中有「子沈子」。（隱十一
年）何休註曰：『沈子稱「子」冠「氏」上者，著其爲師也；其不冠「子」者，他師也。』冠子
以稱本師，或起戰國之世。

諸者，詞之總也。（釋慧琳一切經音義廿四引聲類）都而舉之，故曰「諸子」。

蔡倫非造紙之祖

（倫）

漢書外戚傳：「赫蹠書」。注云：「赫蹠，小紙也。」三輔故事稱：「衛太子以紙塞鼻」；
則知紙之製造，不始於蔡倫也。意者，古以縑帛爲紙，（名曰幡紙，亦稱紙緣。）至倫始
用樹皮，麻頭，敝布造之耳。史繩祖學齋佔畢謂：「紙已見於前漢，恐非始於蔡倫；但
倫所造，精工於前世，則有之耳。」殆爲近理。然倫案蔡氏造紙之時，更有左伯者，亦
善造紙，且較蔡倫爲佳，故書斷曰：「左伯，字子邑，能爲紙；時蔡倫亦爲之，伯尤精
妙。」蔡氏既非造紙始祖，又不特佳，而蔚宗後漢書宦者傳及輿服志，竟特書之，以表
其功，誠不得其解矣。

說裝潢

王重民

裝潢爲圖書學上重要名詞，古人保護書籍之善法，千數百年後，因其他防蠹品之利用，古法漸廢，幾無人能言之者。周嘉胄有裝潢志一卷，專述今法，然即此亦足見後人之所謂裝潢者爲何法矣。清儒攷據，所獲至多，於裝潢無人能究其原委者；即偶及之，說亦未確。顧饒行證俗文引高澹人曰：『裝潢謂裝成而以蠟漬紙也，』卷十七，按此說蓋本之楊慎遺品。焦循易餘叢錄云：『裱背者以麪爲漿，名麪糊，』卷十，八。均非其義。茲就所知，說於下方。

裝潢之用，古者專以防蠹蛀，蓋殺青之遺意也。其事蓋在魏晉之間，用紙盛行之後。方以普通雅卷三十二引陳眉公說，謂裝潢之佳，自范壁始，不知何本，而後魏賈思勰齊民要術述染潢法甚詳，則六朝時已大行於世矣。賈氏之言曰：『凡打紙欲生，生則堅厚，特宜入潢。凡潢紙減白便是，不宜太深，深則年久色闇也。人浸藥熟即藥滓，直用純汁，費而無益，藥熟後，澆滓擣而煮之，布囊壓訖，復擣煮之，三擣二煮，添和純汁者，其省功倍。又彌明淨，寫書經夏然後入潢，縫不綻解；其新寫者須以熨斗縫縫。熨而潢之，不爾久則零落矣。豆黃特不宜裹，裹則全不入潢矣。』宋姚寬西溪叢話亦云：『唐祕書省有熟紙匠十人，裝潢

匠六人，潢，集韻音胡曠切，釋名染紙也。齊民要術有裝潢紙法，後有雌潢治書法，則古用黃紙寫書久矣。寫訖入潢，辟蠹也。今唯釋藏經如此，先寫後潢。要術又云，凡打紙欲生，生則堅厚，則打紙工蓋熟紙匠也。予有舊佛經一卷，乃唐永泰元年奉詔於大明宮譯，後有魚朝恩銜，有經生並裝潢人姓名。姚氏之說近是。按要術所述，則治潢以藥爲主要材料，藥即黃藥，俗亦稱黃柏。李時珍曰，俗作黃柏者省寫之誤也。陳藏器述其主治病候云：『熟瘡癰起，蟲瘡血病，止消渴，殺蛀蟲』，故爲治書防蟲者所利用。但如進呈之書，或詔奏之事，寫訖不容入潢即須發出者，則先潢紙，後寫書。苟勗穆天子傳序云：『謹以二尺黃紙寫上』，宋書蔡廓傳云。『選案黃紙錄尚書與吏部尚書連名』，吳曾能改齋漫錄云：『高宗上元詔曰，詔勅比用白紙，多能蟲蠹，自今後皆用黃紙』，古人所記潢治之義，與其功用，斯其顯著者。

以上所述，當爲裝潢之本義。但裝潢二字連用，似在隋唐之間。能改齋漫錄又云：『俗以羅列於前者謂之裝潢子，自唐已有此語矣。唐六典崇文館有裝潢匠五人，熟紙匠二人，祕書省有熟紙匠裝潢匠各十人。』卷二 姚寬以熟紙匠爲即打紙工，程大昌演繁露七引李義山集新書序云：『治紙工率一幅以墨爲邊準，解行也。』原注今俗呼史籍於熟紙匠外，不列打紙工治紙工之名

疑打紙畫邊準之事，熟紙匠兼爲之也。新唐書惠文太子範傳：「隋亡禁內圖書漚放，唐興募訪，稍稍復出，藏祕府。長安初，張易之奏天下善工潢治，乃密使摹肖，殆不可辨，竊其真藏於家。」^一卷八十潢爲浸染，治似指裝裱，此必當時潢染與裝裱爲二事，並由一人司之，故工人稱爲裝潢匠，而述事則仍分言之也。五代以後，印刷術盛行，得書較易，重裝而不重潢，其事漸廢，後或仍沿舊名，或改稱裝池裝背，以副其實。如國立北平圖書館藏宋景定元年十一月初一日原裝文苑華英第六百一之六百十卷一冊，有「裝背臣王潤照督訖」標記是也。

○此可與西溪叢話所記唐永泰本佛經，有裝潢人姓名比較觀。見通雅

裝池與裝潢非一事，後人誤釋爲潢猶池也，如通雅實爲大誤。池有邊緣之義，證俗文云：「凡被四邊有緣謂之池，或曰被頭，別施布爲池，一曰被識。晉左思詩，衣被皆重池，宋庠詩春寒則知衣被皆有池。衣之池則純緣是矣。」見禮記又凡物邊緣皆謂之池，喪大記魚躍拂池，則棺上飾亦名池也。米芾書史，隋唐藏書卷首帖綾謂之玉池，是亦被池之義也，^二故裝池亦作裝裱。六如居士畫譜引元王思善說。書畫古者並爲卷軸式，每幅作平面觀，則兩端連軸處及上下天地，恰如被頭與被識矣。裝裱四周邊緣使不易拆裂，故謂之裝池。其後圖書由卷軸改爲冊葉

式，則玉池適當畫背，故又稱裝背。循是以求，斯較然明白矣。

一〇，一，廿七。

元雜劇中的王翛然

楷

元王仲文救孝子雜劇（元曲選戊集）譜大興府尹王翛然斷獄事。黃文陽曲海提要未暇詳考其人。按：王翛然名翛，實爲金朝名臣。據金史本傳（卷一百五）衡涿州人登皇統（熙宗）二年進士。受知世宗，由令史仕至節鎮。章宗時知大興府事。有一僧犯法，皇姑大長公主爲請，不聽，立杖殺之。京師肅然。尋坐事削職。起爲定海軍節度使。泰和七年卒。史稱翛性剛嚴，臨事果決，吏民憚其威，雖豪右不敢犯。承安間大興府尹闕，章宗詔諭宰臣曰：可選有風力如王翛輩者用之。其見知如此。劉祁歸潛志卷八亦載其知咸平府時，杖殺一功臣子世襲猛安事。謂其爲吏之名，至今人云過包拯遠甚。劇謂翛然知大興府不誤。仲文生當元初即大都人。其時王翛然之名蓋猶盛傳，故即以其事繕入戲曲也。

中國史學之起源

傅振倫

史之功用——史前時代之記事法——文字之制作——史官之種類——史之本諱及書記之史——史之世守——史官在社會上之地位及其職掌——歷史官及史局之沿革——古代史書之名稱及古史記注之始——六經皆史語及史源於經說——詩爲史原說——尚書爲正史三體及史部雜著起源——禮樂爲史志及政書之本——譜系進而爲春秋左傳說——國語爲史原說——紀傳體及本末體諸史之演進。

史者，所以記述人類社會廢續活動之現象者也。唯自生民以來，即有活動，有活動，即有歷史之事實；然記事之史，則爲後起。

吾國當未有文字時代，史前時期 Pre-historic Age 之事實的記載，殆用結繩之法。易繫辭曰：『上古結繩而治，後世聖人，易之以書契。』莊子胠篋篇曰：『昔者，容成氏大庭氏伯

農氏中央氏栗陸氏驩胥氏軒轅氏（此軒轅氏在黃帝前）赫胥氏祝融氏伏羲氏神農氏，當是時也，民結繩而用之。』信有徵也。許氏說文解字序曰：『古者庖犧氏之王天下也，仰則觀象於天，俯則觀法於地，視鳥獸之文，與地之宜，近取諸身，遠取諸物，於是始作易八卦，以垂憲象。及神農氏結繩爲治，而統其事。』蓋庖犧八卦，雖爲文字之肇端，然神農以前記事，仍用

結繩也。或曰：高承事物紀原引字源云：『太昊時，始有文字，或云篆。』又云：『庖犧氏發景龍，作龍書。』皇甫謐帝王世紀亦云：『伏羲氏王天下，造書契以代結繩之政。』則文字之制作，依以在神農黃帝之前。然孔子易傳，於黃帝堯舜氏後，始云易結繩以代書契；明非在包犧王天下時，且明云，「包犧作結繩。」僞孝經緯援神契亦云：「三皇無文」。則文字始於五帝下也，又明矣。

神農以前，結繩方法，今不可考。周禮正義引鄭玄注曰：『事大，大結其繩。事小，小結其繩。近人更謂「及」爲結繩時代之「及」字；「一」爲「上」字；「三」爲「川」字；「川」爲「示」字。均屬臆斷，殊難憑信。案今日世界原始人類社會，如西藏，貴州，琉球諸土人，猶有結繩之法。且西班牙之初據祕魯也，其地尚有「Quipus」結繩之法。以人類學而考證史事，則吾先民結繩之法雖亡，然曾用以記事，則無疑矣。』

吾國文字之制作，始自黃帝。故世本曰：『沮誦倉頡作書，并黃帝時史官。』（廣韻九魚韻下引）韓非子五蠹篇曰：『古者倉頡之作書也，自環者謂之私，背私謂之公。』呂氏春秋君守篇曰：『倉頡造書。』勿躬篇曰：『史皇作圖。』高誘注曰：『史皇即倉頡。』鶴冠子王鐵篇

曰：「士臯倉顏作書。」說文序亦云：「黃帝之史倉顏，見鳥獸蹏迹之迹，知分理之可相別異也，初造書契。百工以乂，萬品以察。」至若法苑珠林云：「造字凡有三人：長名曰梵，其書右行；次曰往廬，其書左行；少者蒼顏，其書下行。」殆不足信也。書契既由結繩進化而成，故六書首列指事。文字興，而史之功用顯；不但可通結繩之窮，且可以用以追述未有文字記載以前之事實。庖犧駕辨之曲（見楚辭大招篇王逸注），綱罟之歌（見隋書音樂志及夏侯玄辨樂論），易十言之數（左定四年傳正義引），葛天之歌八闋（呂氏春秋古樂篇引），神農之書（見漢書藝文志）等未有記載以前之書，非出依託，即有文字後爲人所追述者也。

劉子玄史通述吾國史學之沿革，分史官建置及古今正史二篇。茲述史學起源，亦分史官，史書二章。

壹 史官之沿革

蓋史之建官，其來尚矣。昔軒轅氏受命，倉顏沮誦，實居其職。至於三代，其數漸繁。案周官禮記，有大史，小史，內史，外史，左史，右史之名。大史掌國之六典，小史掌國之志，內史掌書王命，外史掌書，使乎四方，左史記言，右史記事（玉藻云：「左史書動，右史

書言。」文心雕龍亦云：「左史紀事，右史記言。」此本漢書藝文志之文。曲禮曰：「史載筆，大事書之於策，小事簡牘而已。」大戴禮曰：「太子既冠，成人，免於傳保，則有司過之史。」韓詩外傳云：「據法守職而不敢爲非者，大史令也。」斯則史官之作，肇自黃帝，備於周室。名目既多，職務咸異。至於諸侯列國，亦各有史官。求其位號，一同王者。（以上史通語）諸侯史官之可考者：魯有太史，見左傳昭公二年。齊有太史，南史，見左襄二十五年。鄭有太史見左昭元年；有祝史，見左昭十八。楚有左史見左昭十二，楚語上。秦趙皆有御史，見史記廉頗藺相如列傳。薛有侍史，見史記孟嘗君傳。晉有太史，見國語；有左史，見左襄十四。衛有祝史，見左哀二十五；有太史，見左閔二。且其姓氏，亦有可考者。如：晉有史趙董狐，見左襄三十。楚有倚相，見左昭十二；有史皇，見左定四。趙有史墨，見左昭二十九。虢有史嚚，見晉語二。

閭末史官，其制最備。下至州閭，亦各有史。禮記云：「宰辯告諸男名，書曰某年某月某日某生而藏之。宰告閭史，閭史書爲二：其一藏諸閭府，其一獻諸州史，州史獻諸州伯，州伯命藏諸州府。」又史通史官建置篇曰：「古者，人君外朝則有國史，內朝則有女史。內之與

外，其任皆同。故晉獻惑亂驪姬泣，床第之私，房中之事，不得掩焉。楚昭王謐遊，蔡姬對以其願，王顧謂史書之，蔡姬許從孤死矣。夫娶私而有書之冊，蓋受命者，即女史之流乎？」則內庭禁中，亦有史以記事矣。

周官又有御史一職，掌邦國都鄙及萬民之治令，以贊冢宰。其後秦亦有之，故史記蘭相如傳曰：「趙王鼓瑟，秦御史前書曰：某年月日，秦王與趙王會，令趙王鼓瑟。」柱下史，亦爲御史之一。史記張丞相列傳曰：「張丞相蒼者，陽武人也。好學律曆，秦時爲御史，主柱下方書。」索隱曰：「周秦皆有柱下史，謂御史也。所掌以侍立，恒在殿柱之下，故老稱爲周柱下史。今蒼在秦代，亦居斯職。」

又周官大宰曰：「府六人，史十有二人，胥十有二人，徒百有十二人。」注云：「史，掌書者。」其他各職，亦皆有史，胥，徒。大宰又有女史八人，注曰：「女史，女奴曉書者。」蓋皆下級之史官也。

以上所舉諸史，均爲書記之官，而非歷史之官。案說文解字云：「史，記事者也。从乂持中，中，正也。」考又爲古「右」字篆文作「弌」，象右手形。「中」「冊」字。右手持冊，正

爲書記官之職。蓋古文冊作鵠，篆文作灝，省文作灝，許氏以爲中正之中字，誤字。且中正爲抽象之物德，非可手持也。案中爲簡冊之說，見戴侗六書故，吳大澂說文古籀補，及林義光文源。其後，江永周禮疑義舉要，羅振玉殷墟書契考釋，王襄殷契類纂，章太炎文始，更廣引旁証，益臻確實。其說具在，可考而知也。

古史爲書記之官，沿至兩漢尙復如此。說文序曰：「漢興，尉律：『學僮十七以上，諷籀書九千字，乃得爲史，郡移大史並課，最者以爲尙書史。』」漢書百官公卿表：縣令長，有佐史；丞相，太尉，御史大夫等官，皆有長史。後漢書百官志：自三公以下，至郡國縣道諸曹，各有椽史；三公亦各有長史；又有記室令史。此亦均係書記而非歷史官也。蓋長史與周官五史，猶今之祕書長，記室令史，猶今祕書。佐史，椽史，與周禮之府史，則今之書記也。
鄭樵通志氏族畧，歷舉古人以史氏者，頗詳；且其世系，多可考見。蓋古代史官，世守其職。故史記太史公自序曰：「昔在預顓，命南正重以司天，北正黎以司地。唐虞之際，紹重黎之後，使復典之，至於夏商，故重黎氏世序天地。其在周，程伯林甫其後也。當周宣王時失其守，而爲司馬氏，司馬氏世典周史。」又曰：「談爲太史公，太史公學天官於唐都，受

易於楊何，習道論於黃子。……乃論六家要指，……太史公既掌天官，不治民，有子曰遷，……太史公執遷手而泣曰：余先，周室之太史也。自上世常顯功名於虞夏，典天官事。後世中衰，絕於予乎？……余死，汝必爲太史，爲太史無忘吾所欲論著矣。……余爲太史而弗論載，廢天下之史文，余甚懼焉，汝其念哉！」通志引英賢傳亦云：「周共王生圉，圉曾孫滿生簡。簡生業，業生宰，世傳史職，因爲王史氏。」惟其世守也，故其學不失。

古代史官，其道甚尊。書酒誥云：「矧太史友」，蓋王且不敢名太史爲臣，而稱之爲友。其地位之崇，可想而知。且當時國政，亦參預焉。周官曰：「太史掌建邦之六典，以道邦國之志，掌法，以逆官府之治，掌則，以逆都鄙之治。」又曰：「內史，掌王八枋之法，以詔王治：一曰爵，二曰祿，三曰廢，四曰置，五曰殺，六曰生，七曰予，八曰奪。執國法及國令之貳，以考政事，約以逆會計。」降及春秋戰國之世，亦見重於當時。故左傳昭公十二年載：「楚左史倚相趨過，王曰：是良史也，子善視之！是能讀三墳五典八索九邱。」孔氏家語曰：齊太史子餘之美孔子曰：其殆素王乎！」其職責既崇，故吾國國史形式上之完備，他邦殆莫與京焉。

古史既爲記事之官，而非作史之官，又往往身兼其他任務。如大史，內史，並得參預國政。且其位至尊，均如上述。至於其他諸史，亦類兼司他事，茲畧舉之：

(1) 史司起草文書 周官宰夫：「史，掌官書以贊治。」注曰：「贊治，若今起文書草也。」

(2) 史司典守圖籍 呂氏春秋曰：「夏太史終古，見桀惑亂，載其國法出奔周。商太史向鑒，見紂迷亂，載其圖法出奔周。晉太史屠黍，見晉之亂，亦以其圖法歸周。」又春秋昭二年：晉宣子來聘，觀書於太史氏，見易象與魯春秋，曰：周禮盡在魯矣！蓋周末圖籍，咸集太史也。至若老子爲柱下史，或云爲守藏室史，亦典掌圖書。漢興之世，武帝又置太史公，位在丞相上，以司馬談爲之。漢法：天下計書，先上太史，副上丞相。蓋史官典書，至漢猶未改也。

(3) 史司十筮 古史世守，湛於學術，故又有爲國家測未來大事之職掌焉。周禮曰：「太史掌建邦之六典。……大祭祀與執事卜日。」漢官舊儀云：「太史待詔三十七人。……三人筮卜。」此史官兼掌龜卜之證也。又左傳曰：「陳公子完奔齊，周史筮之曰：此其代陳有國乎？不在此，其在異國。」又曰：「內史叔興聘於宋，宋公問曰：是何祥也？」此史

皆兼掌著筮之証也。列子謂「謁史而史之弗占」，則史有占之職掌，又可知矣。洪範云：「凡七卜五，占用二。」則占之法，又似僅附屬於筮而不附於卜，然古史之所以優爲之，則可證言，司馬遷報任少卿書云：「文史星曆，近乎卜祝之間，固主上所戲弄，倡優所畜，流俗之所輕。」是其徵也。

(4)史司醫術 上古之世，史巫分職，且史兼通筮事。故易巽卦云：「九三，巽在林下，用史巫紛若。」國語云：「家爲巫史，無有要質。」漢書地理志述陳之古風云：「好祭祀，用史筮。」蓋古史因解卜筮之術，能占吉凶，故又以療治之職加之也。沿至後世，其職不廢，故漢官舊儀云：「太史特詔三十七人，……醫二人。」筮之所司，若祭祀，卜筮，醫術等事，史既皆能而兼之，而巫遂廢矣。

(5)史司天文 國語戴單襄公因魯侯之間而對曰：「吾非瞽史，焉知天道？」則史兼明星歷天時，由來久矣。而列子文亦云：「尋自古太史之職，雖以著述爲宗，而兼掌歷象日月陰陽管數。」(史通史官建置篇)至其所掌，又可分爲四端：一爲掌曆法；二爲測氣候；三爲擇良日；四爲誌災祥。史記太史公自序曰：「談爲太史公，曰：余自上世嘗顯功名於虞

夏，典天官事。」後漢書百官志，太史之職，本注曰：「掌「天時星歷。凡歲將終，奏新年曆。」」後漢書註引漢官云：「太史待詔三十七人，分治歷龜廬宅日時易憲典禳雨醫等事。」是史官兼掌曆法之徵也。後漢書百官志太史之注曰：「靈台掌候日月星氣，皆屬太史。」漢官舊儀亦云：「太史待詔三十七人，嘉法請雨解旱，各二人。靈台待詔四十二人，其十四人候星，一人候日三人候風，十二人候氣，三人候晷景。」此史官兼掌測氣候之徵也。國語云：「太史告稷曰：自今至有初吉，陽氣俱蒸。」後漢書百官志，太史之職：「凡國祭祀喪娶之事，掌奏良日，及時節禁忌。」又曰：「凡國有瑞應災異，常記之。」此史官兼掌擇吉日，誌災祥之徵也。

(6) 史司祭祀 古史世守，且爲學術之淵藪，一般人士以爲史官，既識萬物之情，當可通神明之德，故祭祀之事，史官主之。左傳云：「祝史矯舉以祭」；又曰：「狄人囚史華龍滑，以逐衛人；二人曰：我太史也，實掌其祭。」此其明證也。

由上文考之，古史重任，在於記事，然恒兼其他職掌。至於編撰史書，非其務也。至若左邱明爲魯史而爲春秋傳，司馬遷爲漢太史而撰史記，是不過其私人之創作，非其專職也觀夫。

漢之太史，至後漢時，尙專掌星曆，奏時節禁忌，記瑞應災異；而歷史之著述，反在蘭臺東觀。班固爲蘭臺令史，撰成漢書。諫議大夫李允，召詣東觀，拜蘭臺令史，雜作表歷紀傳。夫蘭臺東觀，爲圖籍秘書之所，令史不過掌奏記及印工文書，故後漢之世，尙無專官以爲歷史之撰述也。其後魏太和中，始置著作郎，職隸中書。晉元康初，又改隸秘書，置著作郎一人，謂之大著作，專掌史任。梁陳二代，更置撰史學士。唐代而後，代有史官之設。採撰國史，編訂前史，均出其間。至是時，吾國始有歷史之專官矣。蓋春秋而後，吾國興有成家之歷史；魏晉以降，始有歷史之專官。吾國史官之沿革，大畧如此！

貳 史書之源流

歐美人士述史學進步之歷程者，分爲五級：一曰口碑時代；二曰史詩時代；三曰說部時代；四曰年鑑時代；五曰史學時代。蓋謂史詩爲史書之起源也。唯吾國古史，起源最早，並至複雜，與西人之說或合或不合，今抒管見，以示不敢苟同之義，致招牽強附會之譏焉。

古史之史，皆爲官名，非史書之稱也。後人以史書爲史，蓋因史官而假借之者也。古之史，曰志，曰書，曰紀，曰傳，周末人語，常引之。左傳所稱之三墳五典八索九邱；莊子所謂

金版六弢，雖不以史名，實皆古史也。西周而後，或曰春秋。墨子明鬼篇下引燕之春秋，宋之春秋，齊之春秋，周子春秋，又言吾見百國春秋（史通六家篇引墨子佚文），又國語稱：申叔時言教太子篇以春秋（見楚語），司馬侯言叔向習於春秋（見晉語），皆是也。他若晉之乘，楚之檮杌，魯之春秋，以及孔子所見百二十國寶書，皆此屬也。惟其書均佚，不能懸爲論斷。以私意度之，殆官修之書也。竊嘗考歷史之作，殆起於圖書薈萃之地。古者圖籍多集於大史。呂氏春秋先識篇曰：「夏太史令終古，出其圖法，執而泣之夏。桀迷惑暴亂愈甚，太史令終古，乃出奔如商。」殷內史（疑爲太史之誤）向摯，見紂之愈亂迷惑也，於是載其圖法出亡之周。晉太史屠黍見晉之亂也，見晉公之驕而無德義也，以其圖法歸周。周官太史，掌建邦之六典。其屬子史。掌邦國之志。左傳昭二年，晉韓宣子來聘，觀書於太史氏，見易象與魯春秋。太史公自序曰：「漢興，百年之間，天下遺聞古事，靡不畢集太史公。」典籍既藏於太史，則史書之記載，始於太史，殆爲可信。且如尚書儀禮周官譜牒等書，皆其流也。

劉子言史通，論史之起原，始於六家：一曰尚書家；二曰春秋家；三曰左傳家；四曰國語家；五曰史記家；六曰漢書家。按國語昔人或以附經部，合而計之，史之起於經者凡四也。

哲學誠文史通義易教篇及方志立三書議，均謂「六經皆史也。」蓋謂六經皆古史：詩，天物之國別史也；書，紀傳之通史也；易，哲學之史也；禮，樂，政書之屬也；春秋，編年之通史也。然竊謂易主明道，實開子部之先。雖其中偶及古事，然非史書也。左傳載：韓宣子適魯，觀書太史氏，見易象，魯春秋。此乃因古史掌典守圖籍，故魯太史有易象，非以易爲史也。孔子曰：易之興也，其當殷之末世。此言文王作易，在囚羑里之時，亦非以易爲史也。

蓋史之源於經典者，祇其五耳。按吾國正史（此非專指紀傳體之二十四史言），有紀傳，有編年，有紀事本末，有國別，有政書，其體皆昉於經書。即史部之別史，雜史，亦多出於經。鄭漁仲通志序謂志之大原，出於爾雅，則不近理矣。蓋其書以釋經而作，非史書之起源也。吾則以爲史之起源，實由詩，書，禮，樂，譜系，國語，請陳所見。

（一）詩

孟子曰：「王者之迹息而詩亡，詩亡然後春秋作。」考說文云：迹，步處也。蓋前人之所已行，叙而存之，以資後人之取法，故曰迹。孟子之言，蓋明詩所以載王者之迹也。春秋以前，吾先民英武之事，大抵皆播之歌詩。虞書曰：「詩言志，歌永言。」故有言志之詩，而後

有水言之歌。自伏羲作琴作瑟（見世本），女媧作笙簧（見禮記明堂位），已有樂歌。所歌者，即謂之詩，猶後世之歌謠。唯多不著簡編，易就湮滅。商周以前之詩，多所亡佚，他可知矣。就今所存者觀之，其詩皆述史事及社會風謡，文物又分國編次，實開後世國別史，文物之端。且聲和韻譜，與西人所謂古史起原之史詩 Epics 者，同其風格，信爲史書之原矣。

(二) 書

史通以尚書春秋二經入史，一爲紀言家，一爲紀事家，皆古史也。禮記玉藻云：「動則左史書之，言則右史書之。」書酒誥：「矧太史友，內史友。」鄭注：「掌記言紀行。」漢書藝文志亦云：「左史紀言，右史記事。事爲春秋，言爲尚書。」并其證矣。吾國史書三體：曰紀傳，曰編年，曰紀事本末。編年體出於春秋，而紀傳與紀事本末二體，則均本於尚書。案紀傳之體，傳雖昉於伯夷叔齊傳（見史記伯夷叔齊傳），紀昉於禹本紀（見史記大宛列傳），然尚書確有其體，故尚書實爲後世正史之權輿，今申論之。

堯典一篇，首尾百五十載，與記載一時之事者有別，雖年月有缺，實本紀之所自昉也。禹貢述地理貢賦，洪範論五行，顧命言禮，呂刑言刑，實後世地理食貨五行禮儀刑法諸志之所本

。臯陶謨但以「粵若稽古臯陶」發端，中間雜載臯陶禹在帝舜前相陳之昌言，又敘述帝舜與禹
臯陶夔之語，而殿以帝與臯陶相和之歌。蓋重在臯陶，故曰臯陶謨。此與本書中誥誓命之文
不同，乃爲敘述之體，與史記屈原賈誼司馬相如等列傳不載事功，只錄言語文章者契合，雖
以及臯陶邑里，實列傳之所本也。他若微子，則微子之列傳也；洪範，則箕子之列傳也；金
縢，周公之列傳也。謂傳出於尚書，不豈然歟？又堯典自「欽明文思安安」，至「黎民於變
時雍」，以四十八字，概堯之生平，似商周之雅頌，類後世之銘贊。臯陶謨篇，亦以歌詩作
結。是則史傳論贊，亦出於尚書矣。且也，書志紀一事之本末者也；列傳記一人之本末者也
。志傳既本於尚書，故紀事本末之體，亦出於書也。

尚書爲正史之所自昉，既如上述。然後世史部雜著，自亦多出於書。如：誥命謨誓，詔令奏
議之屬也；禹貢，地理之屬也；洪範，呂刑，政書之屬也；堯典命義和一節，時令之屬也；
費誓，秦誓，以侯國之文，附見於末，後世載記所自昉也。微子，其事傳也，其文既非詔
令，又非奏議，雖事關軍國，究與堯典之首尾完具者不同，蓋雜史傳記之屬也。書序，目錄
之屬也。逸周書，別史之屬也。周禮，職官之屬也。伏生大傳，史評之屬也。黃帝玄孫帝魁

迄秦穆公之書，凡三千二百四十篇（玉海引鄭玄六藝論），孔子刪取百篇，史鈔之屬也。

(三)禮樂

孔子世家云：「周室微，禮樂廢；詩書缺。孔子追述三代之禮，序書傳，上紀唐虞之際，下至秦繆，編次其事。」蓋禮，樂者，古史之流也。其書爲正史書志之所本，故史通書志篇曰：「夫刑法禮樂風土山川，求諸文籍，出於三禮。及班馬著史，別裁爲志。考其所記，多効禮經。」其後政書之屬，若唐六典唐會要五代會要東漢會要通典通考等書，亦皆源於禮書也。

(四)譜系

正史之紀，雖本於書，如上所述。然尚書記事，尙不知以日繫月，以月繫時，以時繫年之法。觀夫秦晉上繫紀元於文王，金縢直書克商二年。隨文汎說，不以一王踐祚爲統，此年不繫於時王也。康誥，首書「惟三月載生魄」，召誥首書：「惟二月既望。」書事之月日，而畧其年；此不知以月繫年之法也。召誥云：「予惟乙卯，朝至於洛師。戊辰，王在新邑。」書事之日時，而忘其月；此日不繫於月也。且其記事不但繫年於事，即記日亦繫於事。如召誥

云：「惟太保先周公相宅，越若來，三月惟丙午朏。越三日戊申，太保朝至于洛卜宅。」以下越三日，越五日，若翼日，越三日，越翼日，越七日等句，皆不以日繫月，而繫於事。蓋編年之史，在尚書時，尚無規模也。而編年之史，則本於譜系。考譜之興，始於周。史記三代世表云：「太史公曰；五帝三代之紀，尚矣。自殷以前，諸侯不可得而譜。周以來，乃頗可著。」史通表歷篇亦云：「譜之建名，起於周代。」其掌譜系之官，在王室則有小史，在諸侯則如楚之三閭大夫。古史既起於譜牒，故其書多以春秋爲名。如：墨子明鬼篇引周春秋言宣王杜伯事；又引燕春秋，宋春秋，齊春秋，皆言春秋時事。左昭二年傳，有魯春秋。其後孔子修春秋，即本於此。晉語羊舌肸習於春秋。楚語莊王使士亹傳太子箴，申叔時告之曰：「敷之春秋。孟子謂：「晉之乘，楚之檮杌，魯之春秋，一也。」蓋當時編年紀事之書，別言之，曰乘，曰檮杌，統言之，則皆名春秋。史通六家篇及隋書李德林傳并引墨子云：「吾見百國春秋。」故當時各國，皆有編年之記載。而隋書經籍志史部古史，亦以編年爲最多。且其書皆有年數可證。史記自共和以前立世表，共和以後始立年表，亦以共和而後，始有編年之史年數皆可考也。

案春秋之作，起於太史。魯之春秋，藏在太史，其證也。蓋太史之職，治曆明時，故獨能以時間之觀念，發明事實之因果，於是乎有編年史之權輿。其後，孔子使子夏等十四人求周史記，得百二十國資書，以成春秋（語見公羊疏），吾國始較完備之古史焉。杜預春秋序曰：「春秋者，魯史之別名也。記事者，以事繫日，以日繫月，以月繫時，以時繫年。所以紀遠近，別同異也。故史記之所記，必表年以首事。年有四時，故錯舉以爲所記之名也。……仲尼因魯史策書成文，考其真僞，而志其典禮。上以道周公之志，下以明將來之法。……」蓋至是時，始有專家之歷史也。其書雖依年編次，而偏重記事，劉子玄稱爲紀事家是也。

孔子既著春秋，丘明恐弟子各安其意，以失其真，故論本事而作傳（漢書藝文志語）。嗣後時間之觀念明，因果之關係著，歷史最要之條件立，吾國乃有最完備編年體之史。漢紀而後之編年史，均本於此。

(五) 國語

左氏既爲春秋內傳，又稽其逸文，纂其別說，分周，魯，齊，晉，鄭，楚，吳，越，八國事，起自周穆王，終至魯悼公，別爲春秋外傳國語。春秋三傳別，分事以年，而此則以國。一以時間觀其通，一以空間觀其別。一編年，一國別也。國語雖爲國別史之祖，而其體，實昉於

詩。蓋春秋之時，雖有百國春秋，然皆國自爲史，故墨子引燕之春秋，宋之春秋，齊之春秋，周之春秋。至若聚諸國之史事爲一書者，無有也。自詩有十五國風（周召鄭衛王鄭齊陳唐秦陳增曹幽），於是，國別之國語，乃因之而出。其後，國策載事，限於戰國時之東周，西周，秦，齊，楚，趙魏，韓，燕，宋，衛，中山十二國事即本於國語。且其書，除周事外，其餘大抵皆列侯事蹟，蓋亦後世記載之所自出也。

六經而後，古史分編年紀事二種。然紀事者，以一篇記一事，而不能統貫一代之全。編年者，又不能即一人而各見其本末。迨漢司馬遷始參酌古今，發凡起例，創爲紀傳表志之史。一本紀以序帝王，世家以記侯國，十表以繫時事，八書以詳制度，列傳以誌人物。而當時社會現象，始粲然備於一書。班固繼作，一仍其體。雖通述斷代之有異，固皆紀傳體之所宗矣。至宋袁機仲創紀事本末之體，吾國史體，乃臻完備。蓋史學發達次第；其始雜記事端，而年月莫備。再進而詳編年月，然首尾間隔。更進而事時兼顧，始末萃列，擇因求果，頗便周覽。此吾國史學演進之概畧也。

「附記：去年愚代吾師朱邊先先生在某校授課，史學起原一章，全用其文；今年課暇，始就師說申釋如右云。」

讀周書殷祝解

蕭鳴禴

周書，紀周事也。雖序文有：「商紂並立」，「殷人作教」，「紂作淫亂」之文，亦僅叙作度訓命訓常訓之原，其果爲文王所作與否未可必，而屬之於周無疑也。今本周書現存六十篇中，（孔晁注四十二篇）除殷祝解獨詳湯放桀事外，無專題以紀殷代事者。故殷祝解之編在周書，於例不合，乃極可疑也。孫貽讓周書斠補云：「殷祝，高似孫史畧祝作說，此與下周祝二篇，與祝義全不相蒙，疑並作說。」僅於篇名，稍事稽參，並未疑及周書之不當有殷祝也。鳴嘗考周書體例，最足令人注意者，即知以事類相附是也。按王會解有：「伊尹朝獻，商書，不周書錄中，以事類來附。」此周書有附錄，附錄依事類之明證也。盧文弨校本云：「不周書錄中，以事類來附，此十字本孔注，舊誤作正文。」朱右曾集訓校釋因據刪，此賢者之過也。愚按此十字上商書下，孔注云：「言別有此書也。」十字下孔注云：「王會期朝貢事，故令附合。」皆顯然以此爲正文，而注釋之，焉得云此十字又爲孔注？孫貽讓周書云：「「不下當悅在字」，是固然矣。然謂：「此十字疑劉向校書時所加，」雖較盧說爲近似，亦無確據。至云：「秦漢人錄附周書」，更屬臆斷。故愚疑「湯問伊尹曰……伊尹受命，於

是爲四方令……湯曰善。」一節，本爲商書舊聞，不在周書之內，或竟如孫氏所言，爲漢志小說家伊尹二十七篇之一。周史紀王會時，以其同爲朝貢事類，因摘要附錄本篇之後，以備查參，此意至明也。

既明此例，吾請得而言殷祝解所以編在周書之故矣。考殷祝敘湯桀之得失，及民心之向背甚詳。其尤要者：「桀請湯曰：國所以爲國者，以有家；家所以爲家者，以有人也。……湯放桀，退，再拜，從諸侯之位。湯曰，此天子位，有道者可以處之；天子，非一家之有也，有道者之有也。」周祝有云：「定彼萬物必有常，國君而無道以微亡。……維彼大道，成而弗改；用彼大道，知其極，加諸事則萬物服，用其則必有羣，加諸物則爲之君，舉其修則有理，加諸物則爲天子。」其言國家之安危，天下之得失，正與殷祝同，此王會解中，所謂事類也。又按殷祝解編次，在周祝前，此可知其編簡相連矣：以吾意，殷祝應在周祝後，且不自成篇，如載伊尹四方令例，此王會解所謂以事類來附也；今置周祝前，當爲後人所亂無疑。且周祝係載言，殷祝多叙事，當亦爲商書舊聞，或本無殷祝名，亦不周書錄中，周史摘要錄附之，蓋以事實證明周祝之理論也。况殷祝文當短，較周祝僅三之一，與伊尹四方令之在

王會解中，所占篇幅，不甚懸殊；疑亦附錄之當短於正文也。又按序云：『夏多罪，湯將放之，徵前事以戒後王也，作殷祝。民非后罔又，后非民罔與，爲邦慎政，在微，作周祝。』似有殷祝一篇，然其上有『玉者，德以飾躬，用爲所佩。』無『作玉佩』一字，則此節固多訛誤，作殷祝之『作』字，或本爲上文而誤移也？然即就『徵前事以戒後王』之文觀之，猶可見周附書錄之義也。

讀本據江陰繆氏藏明嘉靖癸卯刻本。如引殷祝湯退再拜文，不據藝文類聚帝王部二人都五，太平御覽皇王八人事部六十四；引周書增入『湯取天子之璽置之天子之坐左』數字，然後引『退兩再拜從諸侯之位，』以與殷祝編次周書之故無關，不在討論也。引周祝文，亦同此例。

女子生鬚

(倫)

舊唐書李光弼傳曰：『光弼母李氏，有鬚數十莖，長五六寸，以子貴，封韓國太夫人。』宣和遺事亦載：『徽宗時，婦女生鬚，天下爲妖。』而朱竹垞日下舊聞引草木子云：『至正十一年，京師齊化門東街，一婦人生髭鬚長一尺餘。』蓋婦女生鬚，不足異也。近者，歐西人士每謂同姓相婚，女多生鬚，並舉往事及化學之理爲證。觀於李光弼母李氏生鬚之例，其說或不誤也。

耐巖考史錄跋

謝國楨

右耐巖考史錄舊鈔本四冊，無卷數，不著撰人名氏，爲江安傳元叔先生藏園所藏，書爲網目體，記有明一代與清交涉之關係，起洪武二十二年己巳詔以兀良哈之地置朵顏泰寧福餘三衛，始至清康熙二十二年癸亥，施琅克復臺灣止，敘清之建立頗詳，惟以不見著者姓氏爲憾。而展觀書中所引斷語曰黃道周，曰徐石麒者，皆曰某人曰，而稱按者僅朱璘一人，且每冊皆數見。按南疆釋史勘本所引乾隆問禁書目，有朱璘明紀輯畧一書，且謂其書語多荒謬，疑即其人，惜不得見其行事。近忽閱章實齋湖北通志檢存稿平夏逆傳有記朱璘事一節，夏逆爲夏包子，名逢龍倡亂於清原康熙二十七年，後爲朱璘所獲，朱璘傳畧云：

『朱璘字青巖，上虞人，任武昌同知，仁廉愛民，康熙二十七年署湖北驛鹽道，「逢龍劫璘同張芭至閱馬廠，璘芭罵賊，屢被脅不挫，次日督璘索印，璘厲聲曰：「頭可斷，印不可得也，賊令分禁諸營，乘防守懈，與督標營將王相，守備胡定海，約共圖殲賊，脫身走安慶，求援。時將軍瓦岱調兵江寧，璘往從之，璘擢南陽府知府，璘以貢監筮仕而好學不倦，著有綱鑑輯畧明紀全載，又諸葛武侯集，二程文畧朱子文畧，古文適八大家古文，

適訓誘蒙學。』

按浙東自萬季野以後，史學之風日熾，青巖爲上虞人，平夏之年，上據作史之年僅五歲，時代先後相同，且章傳有明紀全載，而南疆繹史引有明紀輯畧書名相同，是作考史錄之人，即朱璘可無疑也。明季野史記遼事者如山中聞見錄，女直考建州私志諸書，輓近發現頗多，然率多繁而不中肯綮，讀者多不易得其要領，於滿洲世系敘述未詳，此本舉清代之沿革，頗有條理，敘述能得其真一也。年經日繁，可以覩其條貫興廢之迹二也。其論明之敗亡，非由於將之不勇，實由於調遣之失策，信任將士之不勇，而行軍多受制於內。又嘗論黨獄之起，由於楊左諸君子之營救熊廷弼，其第一冊朱璘按云，初汪文言嘗爲廷弼求緩，決給魏璫四萬金，既而不與，故魏璫借文言求脫，楊鎬熊廷弼罪，言廷弼等偏賂楊左諸人，於是坐名追贓，無得免者，此追贓之因所言尤詳，三也。惟是書自南渡以後，則或聽諸傳聞，或語焉不詳，如謂魯監國之被鄭成功沈諸海中諸事，憑諸野史，未加審辨，豈當日真確記載尙未出耶。又是書雖未見禁書目錄，然偶憶其記永曆黨人之爭，倪在田續明史紀事本末已全取此篇，故知此書亦非僅此一種鈔本矣。己巳初夏浴佛前三日

又按明紀輯畧八卷，有刻本，又見鈔本明紀全載十五卷，輯畧至明穆宗而止，全載則至明季三王，爲續通監輯畧而作，前均有張英序，刻本較鈔本畧有刪節，實即一書也。是書每條之下，亦間有朱璘按，更足證明考史錄爲朱璘之作。近見海鹽朱邊先先生藏有明紀紀畧刻本記，遼事極詳，恐此本即由紀畧本鈔出，而通行之明紀紀畧，則避清諱而去之耳。

李斯刻石

(倫)

明成化乙酉李裕遊泰山記云：『唐玄宗紀泰山銘，字大如手。』距東十數步，觀始皇封泰山紀，李斯所篆。其石埋植土中，高五尺；形制似方非方，四面廣狹不等。余刮磨垢蝕而細觀之，總十二行，行各十二字，多不可識。又西行數步，上太平頂，此泰山最高處。『萬曆丙辰鐘惺岱記又曰：』日觀峯附近，有李斯碑，得二十九字。』岱史亦云：『秦篆碑，在玉女池上西。公署後。斯書始皇二世頌德文已湮，泐僅存二十九字。』民國十八年端陽，愚旅行至岱，偏覓不得，蓋其碑在宋時尚完好，拓可百餘字，清乾隆五十五年，已亡不可得，故泰山述記曰：『玉女池，舊有李斯篆刻石，今亡。』

東夷考略跋

謝國楨

右東夷考略四卷，舊題苦上愚公撰，按苦上愚公爲茅瑞徵，同治湖州府志卷七十五人物傳，文學云：『瑞徵字伯符，歸安人，坤從孫，萬曆二十九年進士，知泗水縣，調黃岡，擢兵部職方主事，陞郎中，歷福建參政，湖廣右布政，晉南京官祿卿，歷官有廉吏之目，壯年即解組歸田，自號苦上愚公，耽情咏吟，官職方時，著有象胥錄，三大征考，詩亦真率自喜，卒贈大理寺卿。』是書首篇女直記，自秦漢以來女真部族之沿革，次篇海西記，南北關王台祝允革之部族，三篇建州記，王阿台之事，訖奴兒哈赤之興，至萬曆末年而止。首有遼東全圖，開鐵圖，開原挖帶外夷圖，遼陽圖，廣寧圖，海運飽道圖，苦上愚公傳，前有考原。末附東寧答問，仿枚乘七發之例，述防遼之法，爲答客問之體。瑞徵官歷兵目，睹當時情狀，親歷其事，故記述特詳，其記奴酋爲建州之技部，及併有諸夷，蔑視明廷之事蹟，王台仰加逞加二奴之興廢，言之繫繫。至記明正統三年征董山之役，馬文升之撫遼東，楊鎬之四路喪師，虜酋煊爛脉絡詳明，足裨史事。其防遼之法，大旨在設武科以陳軍旅，厚資賞以招勇士，苟征以整遼餉，利間諜以窺遼情；至言軍旅之弊，遼餉之濫，萬曆朝之惶恐無策，不爲久遠之計。

，京師重地，猶奸人出入，至兵敗之後，事過境遷，而朝士又反視之漠如，足以見當時之情勢，非書生之見者可比。惟所記僅及天啓初元而止，惜瀋陽失陷之後，均未記載，又三篇所記之事，畧有出入重複之病，而傳聞失實之處，亦間不免，然記清初之史事，明代遼東之興廢，固可謂最有統系之書也。是篇爲乾隆時全燦之書，中土之佚，日本內閣文庫，藏有刻本，是篇從上虞羅氏殷禮在斯堂藏鈔本轉錄，爲明清史事有數之秘籍，彌可珍也。

所謂宋人詞話

(楷)

蘋風老人跋京本通俗小說云：書即也是劇中物，錯斬崔寧馮玉梅開圓二回見於書目。『宋人詞話』標題，詞字乃評字之訛耳。按：『詞話』自是元明人語。舊元史一百五刑法志禁令下云：諸民間子弟不務生業，輒於城市坊鎮演唱『詞話』，敎習雜戲，聚衆淫謔，並禁治之。詞話之稱，始見於此。明本大店全傳演隋唐事，爲彈詞，卷一第一行題『小秦王傳詞話』，是詞話者本宋元以來說話人演唱之通稱。演唱者謂之詞話，演說者謂之平話；猶對偶者謂之駢文，非對偶者謂之平文耳。(宋彭乘墨客揮犀卷二：往歲士人多尙對偶爲文，穆修張景始爲平文。)五代史平話及至治本三國志等平話，爲非演唱者，故題平話。大唐全傳爲演唱者，故沿舊稱題詞話。其分別如此。也是園目所收宋人詞話十六種，今所見者八種皆平話，或由詞話翻作，或是遼王當日誤解詞話之義因作此題，固不可知。要之，詞話平話一爲演唱，一爲演說，(宋說話人皆演唱，平話二字不見於都城紀勝諸書，疑今所傳之平話皆就演唱之話本改作，)其體裁不同，不可混爲一談也。

學術消息

新書介紹

西苑叢書 孫楷第王重民撰
鉛印本 定價六角

按此小叢書包括兩種一爲劉子新論校釋一卷，孫楷第撰；一爲列子校釋一卷，王重民撰。爲第一輯。聞第二輯亦將付印，有王重民之莊子校釋，孫楷第之韓非子校釋云。茲錄王重民序於下，以見其緣起。

王重民序曰余與子書肄業於師範大學，子書受業傅沅叔先生之門，於校勘訓詁之學，淵源有自。於時余亦稍涉清儒段戴二王之書，兼及圖書簿錄學，趣味既同，賞奇析疑，朝夕過從，會談輒竟日不休。因謂經史諸書，經清儒爬抉，已少疑義，而百家之言，諸儒以餘力爲之，有待於考證者仍復不少。乃相約擇個人之嗜，合力爲之。子書任韓非子及劉子新論，余則專致力於道家諸子。每得一義，未嘗不相告，意有不合，又未嘗不及覆其議，冥追遐討，共繙其愚，而千慮一得，亦間有所獲。已而子書最錄韓非劉子，余亦撮列子各若干條，同布於北平圖書館月刊。每話往事，如在目前，而今則委於人事，無復昔日之消閒。覆檢舊稿，不無

敝帚自亭，輒收集殘零，眷而爲帙，非云著述，聊以就正大雅，且亦雪泥鴻爪之意云爾。先是余寄寓北海慶雲樓，子書居仁堂西四所，擬取莊子北冥南冥之義名書；嗣余亦移居中海，以地在明時爲西苑，遂以西苑命編云。十九年十一月十八日重民謹識緣起如此。

樂府文學史

羅根澤撰

文化學社出版 定價一元

羅君字雨亭，河北深縣人，歷在河南中山大學河北女子師範學院執教。於中國文學史一門，最有研究，其編製方法，尤能別開生面。樂府文學史即其文學史中之一部分也，其計畫自序中述之甚詳，茲錄於後藉以窺其全豹焉。

慚愧，我也來編中國文學史！

十八年的秋天，我答應了河南中山大學之聘，講授中國文學史及其他功課。生平有一種怪脾氣，不好吃不勞而獲的『現成飯』，很迷信古文大家曾國藩的話：『凡菜蔬手植而手擗者，其味彌甘也。』中國文學史雖然已經有了許許多的本子，但被逼於不吃『現成飯』的我，却不能不來嘗嘗『手植手擗』，『其味彌甘』的滋味。

現有的中國文學史，各有各的見解，各有各的長處，但是它們的組織，好像是差不多。

、學術消息

總是『自從盤古到如今』，推字推板的敘下。外國文學史似乎不全是這樣，儘有先分類別，再依時代敘述的。現在，我要將此法偷來編中國文學史，給它一個名字叫『中國文學史類編』。

我擬分的類別：

- 一、歌謡
- 二、樂府
- 三、詞
- 四、戲曲
- 五、小說
- 六、詩
- 七、賦
- 八、駢散文

這樣便一定比純依時代敘述的好嗎，我不敢說；——不過我也有我的理由：

我相信一種文學的變遷的原因，和並時的其他文學的影響，終不及和前代的同類文學的影響大。譬如五言詩的全盛時期是建安時代，其所以能臻全盛的原因，是因為自東漢章和以來，五言詩即繼續發展，一步一步地走到建安時代，遂至登峯造極的地位；和當時的賦，當時的散文，並沒有多大的關係。

再如韓退之柳子厚的古文，它的完成，也不是因為當時的詩歌，而是因為自隋以來，即由六朝駢體的反響，造成古文運動，經了唐初以至中世的許多古文大家的努力與創造，才龍威動韓柳的集大成的古文。

所以若純依時代敘述，即使將一代的各種文學派別敘述得詳詳細細，其來龍去脈，恐怕仍然不能十分清楚。——固然它有它的好處，但就這一點看來，終久是個大大的缺憾。拿普通史來說罷：打算知道一種文物制度的原委，不能不求之於分類編次的九通之類，至於斷代的二十四史，總覺得不容易得到要領。

我並不反對純依時代敘述的文學史，並不反對斷代史。言非一端，義各有當。你要看一代的事蹟，當然要看斷代史；你要看一個時代的文學，當然要看純依時代敘述的文學史；你

要看各種文學生於何時？盛於何時？分化於何時？衰滅於何時？因何而生？因何而盛？因何而分化？因何而衰滅？則純依時代敘述的文學史恐怕不甚方便？

文學史的責任是什麼？不是死板板的排比，是要考究各種文學的流變及其所以有此變流的原因，察往知來，以確定此後各種文學的正當途軌。——假使此言不錯，那末，我要擁護我的分類敘述法。

我的分類敘述法，固然以類爲主，但是也不能不分時代。談到分時代，更是言人人殊的各有各的理由，或分爲三期，或分爲四期，或分爲五期，或分爲六期，五花八門，好不熱鬧。我以爲文學的背景雖多，但政治經濟確爲重要原因。他們不按朝代分期，說是打破『傳統的以代爲期的謬見』。但是我們睜開眼看一看全部的文學，是不是因爲改朝換代而生出顯然不同的現象？就樂府說罷；漢代重在社會問題，魏代則浸入頑喪的人生觀的意味，六代則情歌最多，唐初則空中樓閣的表現着理想國的境界，中唐以後則又漸漸地走到社會問題上邊，——這不是顯然的受了政治的經濟的影響嗎？所以我不敢躲避『開倒車』的譏諱，不敢盲目的學着時髦，仍然以朝代爲期。

荀子說『五帝以外無傳人，五帝以內無傳政。』這明明的告訴我們：五帝以外連神話式的傳說都沒有，五帝以內才渺茫的有幾個神話中的古帝，但是他們的文物制度則絕無傳說。所以三皇五帝的文學，我是不敢相信的；三皇以上更不用說；即堯舜禹湯我也不敢多信。但是古書著錄的很多，現在的人也儘有高唱三皇五帝的文學的，不能不拿來考訂一下，以定其真偽。——述上古夏商第一期。

周代的文學，便已漸漸的可觀了。春秋，戰國，皆屬於周。秦皇統一，爲時無幾，於文字方面雖有改革，於文學方面則缺乏建設，則亦周代的附庸也。——述周秦第二期。

兩漢中間雖有王莽之變，但不久旋平，一切的文物制度，兩漢幾乎相同，學風也差不多，社會經濟各方面也沒有多大的變動，所以表現的文學，也大致相類。——述兩漢第三期。

曹魏始終未能統一，晉代統一未久，旋又散亂，人民整日價生長於兵荒馬亂之間；又加上帶有消極的出世的佛教文明，浸入中土；由是表現的文學，滿蘊蓄着求仙的，出世的，縱慾的，頹喪的人生觀的意味。——述魏晉第四期。

到了六代南北朝，中原的故家大族，逃到江左，享受着苟且偷安的生活；北方的野蠻民族，在秣馬厲兵過爭長爭雄的日子。表現的兩種文學，遂生出顯然的差別。比而觀之，可以看出文學和民族，地方的關係。——述南北朝第五期。

隋代統一，文學也隨着有『南北合』的色彩；惜為時太暫，建設未遑。唐代繼之，得着長時期的休息生息，各種文學皆有盡量發展的機會，成功一種合南北而一之的新文學，——述隋唐第六期。

五代之亂極矣，干戈興，學校廢，但通俗文學却蓬蓬勃勃的發達起來；上承晚唐，下開兩宋，這也是有價值的一頁呀。——述五代第七期。

兩宋雖有南北之別，但散文方面，韻文方面，其趨向皆無多大的區別，這也大概是有政治的關係吧？——述兩宋第八期。

遼金元同為北方新興民族，同在濡沐華風，成功一種帶有北方新興民族色的中國文學。——述遼金元第九期。

明代缺乏草創建新的文學，承襲前代，繼續發展者則甚多，惟雜劇一種似為有明最大的

貢獻。——述明代第十期。

滿清有二三百年的承平，各種學問皆有長足的進步，惟清儒貴學賤藝，故藝不如學；而小說一類，則遠非前代所可及。——述清代第十一期。

清末東西交通，文學漸受歐西及日本的影響，但大率融新於舊，沒有根本的改革。到民初胡適之陳獨秀諸先生提倡文學革命，以白話為文，以白話為詩，實為數千年中國文學上之一大革新。——述現代第十二期。

這就是中國全部文學分的，每一類的文學未必都有這樣長的歷史。譬如樂府起於西漢，亡於中唐，西漢以前，中唐以後都沒有。這只好有者按期填叙，無者闕略。

雖然這樣一刀裁齊的分期，對各類的局部文學未必沒有遷就之嫌。但我編的是全部的中國文學史，不是局部的一類文學史，當然不能顧小失大，而要為全體著想。且說我還有一種計畫：雖然依類分述，希望讀者得到各類文學之源流，演化的現象與過程；但同時也願意讀者得到任何一個時代之各類文學發達的情形。所以分期不能不畫一，俾讀者願研究任何一時的全部文學（各類文學），得將各編中之敘此時期者，抽出續讀。所以我的中國文學史類編

學術消息

，是「以類爲經，以時爲緯」；「以類爲編以時爲章」。全書組織：如下圖：

豎爲類別，爲編；橫爲時期，爲章。豎讀可知各類文學之演化，橫讀可知各時文學之狀

况。必庶幾讀者一方面得到各類文學的豎的觀念，一方面也得到全部文學的橫的觀念。

我這文學史類編的編纂計畫，大畧如此。我的取材計畫，似乎也有一說的必要：

清初考據學大家顧亭林曾經用着很巧妙的比喻，說當世學者治學的取材，有開山採銅，利用廢銅兩種。

什麼是開山採銅？就是披荆棘，斬草萊的到原料書裏找材料；譬如作文學史便在各種文學書裏找材料。

什麼是利用廢銅？就是東鈔西鈔的割裂各種組織書裏的材料；譬如作文學史便在各種文學史書裏找材料。

我以為做一種學問，不當很偷巧的僅採利用廢銅的辦法；因為如此換湯不換藥的搞花樣，任你的法寶弄得怎樣巧妙，也必致於陳陳相因的沒有新材料，沒有新發現，沒有新貢獻。不過整理出來的很有價值的東西，我們也不必很呆氣的不看，致使現成的有價值的新說忽略過去。所以我的計畫，是：首要開山採銅，次再利用廢銅。

這種編纂法，在中國還是一種嘗試，雖然不敢說『茲事體大』，但也不能承認是件容易而

學術消息

六〇

細小的工作；添上我這不甘僅用廢銅的取材法，便益發覺得難上加難了。『嘗試成功自古無
，這要我的努力了。

本刊創刊號目錄

嫦娥考

劉盼遂

陸賈新語考證

羅根澤

宋朝說話人的家數問題

孫楷第

「補白」莊子闕誤

重

穆天子傳古文考

劉盼遂

「補白」誰是曹孟德的老同年

楷

整理中國史籍之必要及其方法

傅振倫

清太祖實錄殘卷跋

謝國楨

說文重文疏敘

劉盼遂

「補白」文選鈔文選音決

重

學術通信

王靜如

新書介紹

中華民國二十年一月

學文雜誌

第一期卷

定價 每期大洋壹角伍分

通訊處

北平中海居仁堂

王
謝國楨
重
民

北平 北平圖書館 佩文齋

直隸書局 景山書社

師範大學國文部

上海 中國書店

代售處

上
海

中
國

書
店

日本 文求堂

記者

臺灣三九人號

中華民國廿年五月廿五日收購